CELEBRACIÓN CARMEN SALLÉS Y LA ALEGRÍA

SEGUNDO CICLO DE PRIMARIA


CARMEN SALLÉS: MUJER ALEGRE Y AGRADECIDA

· CANCIÓN: UN DÍA NUEVO AMANECE (Adamah)

· MOTIVACIÓN INICIAL

Un día nuevo amanece y está lleno de Esperanza porque aunque estamos celebrando que hace cien años murió M. Carmen Sallés, no es motivo para la tristeza sino para la alegría pues queremos agradecer a Dios la entrega de su vida a tantos niños y jóvenes. M.Carmen siempre tenía abierto su corazón para acogernos, para descubrir en cada niño todo lo bueno que tenemos.
Su mirada serena, su confianza puesta siempre en Dios, su amor a María Inmaculada le ayudaba a descubrir en cada persona un regalo de Dios, por eso, en su vida, a pesar de las dificultades, siempre había un lugar para la alegría y para el agradecimiento por todo lo que Dios cada día le regalaba.
Abramos nuestro corazón para acoger lo que hoy Carmen Sallés nos dice a cada uno de nosotros:
· VIDEO: SOIS PEDACITOS DE CIELO 
· PISTAS PARA LA REFLEXIÓN
Seguro que a cada uno de vosotros M. Carmen os ha dejado un mensaje al escuchar la canción y ver las imágenes. Para ella sois los más importantes, sois un regalo porque en cada niño, en cada uno de vosotros descubría a Dios. 

Nosotros hoy queremos dar gracias a Dios por su vida, porque gracias a ella podemos estudiar en este colegio concepcionista. 
Pero cada uno de nosotros, también le queremos hacer un regalo a M.Carmen. Si hacemos silencio durante unos minutos nos daremos cuenta cuántos motivos tenemos para dar gracias a Dios y a M.Carmen: estudiamos en este cole, aquí hemos conocido a muchos amigos, pasamos algunos muchas horas compartiendo juegos, excursiones, celebraciones, fiestas, estudiamos matemáticas, lengua, inglés…pero además, aprendemos a ser unos niños generosos, solidarios, amables, serviciales, alegres…aprendemos a ser buenas personas recibiendo la educación en un colegio concepcionista…Todo ello gracias a una mujer, Carmen Sallés que dijo sí a la llamada de Dios y que venciendo las dificultades confió en Dios y fue abriendo colegios en muchos lugares de España.
Por todo esto hoy nosotros también queremos hacerle un regalo a M.Carmen. Ella, os ha dicho que sois estrellas que ponéis luz en la noche, que ponéis alegría en la vida, y también que sois como las flores de un jardín que dais color, que animáis cada día. Por ello, os van a entregar a cada uno un símbolo (estrella o flor). Vais a escribir un motivo para darle las gracias. Ese va a ser vuestro regalo.
· COMPLETAMOS EL MURAL DE M.CARMEN

* En un corcho se puede poner un dibujo o foto de M.Carmen para colocar alrededor las estrellas y flores de cada niño)

· MÚSICA INSTRUMENTAL (mientras se levantan a pinchar su estrella o flor)
· PETICIONES

1. Por todos los niños del mundo para que tengan la posibilidad de ir al colegio y así crecer no sólo en conocimientos sino en valores cristiano. Roguemos al Señor
2. Bendice y protege Señor a nuestras familias, para que vivan siempre unidas en el amor. Roguemos con María al Señor.
3. Por todas las religiosas concepcionistas para que con su ejemplo de vida, nos ayuden cada día a descubrirte Jesús.
4. Por todos nosotros, para que no olvidemos que estamos educándonos en una casa de María Inmaculada y esto se vea reflejado en nuestras palabras y en nuestros gestos. Roguemos con María al Señor.
· ACCIÓN DE GRACIAS

Ya estamos terminando esta celebración pero no queremos irnos sin dar las gracias a Dios por tu vida M.Carmen.
* Gracias Señor porque de ella aprendemos que ante las dificultades siempre tenemos que confiar en ti, porque tú siempre estás a nuestro lado. Que nunca nos olvidemos de decir: “Adelante, siempre adelante, Dios proveerá”.

* Gracias Señor porque de M.Carmen aprendemos que tenemos que ser personas alegres y generosas pues ella descubrió que: “Hay más alegría en dar que en recibir”.

* Gracias Señor porque al ser educados en un colegio concepcionista hemos descubierto que no da igual cómo hagamos las cosas. Ella siempre nos dice: “Haz lo que haces, hazlo bien y hazlo por Dios”.

Gracias Señor porque la obra que comenzó M.Carmen en unos poquitos colegios se ha ido extendiendo a muchos colegios tanto en España como en Asia, América y África, porque hoy somos muchos los niños concepcionistas a los que M.Carmen desde el cielo nos sigue mirando con cariño y nos dice: Sois pedacitos del cielo, sois estrellas que iluminan la noche y flores que alegran el jardín de la vida. 
· CANCIÓN: HAZ LO QUE HACES (Cd de recursos pastoral)
