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MISTÉRIOS DOLOROSOS


MISTERIOS DOLOROSOS E  IGLESIA

1º MISTERIO: Jesús agoniza en el huerto de los Olivos.

Especialista en humanidad, la Iglesia sabe quedarse cerca de aquellos que sufren: para testimoniar la profunda dignidad del hombre y estar allí a la hora de la salvación; para hacer presente el ardiente amor de su Señor, para manifestar, a ejemplo y en compañía de María, que está allí junto a toda persona que sufre, que la Iglesia permanece junto a ellos.  

TODOS:

Bienaventurada eres, ¡oh! María, porque, meditando en el silencio del corazón las Palabras  celestiales, te hiciste discípula del divino Maestro.    

2º MISTERIO: Jesús es flagelado

Cual Madre del Siervo sufrido, María estuvo muy unida a la pasión del Hijo y al misterio de la Salvación. Hoy, nosotros,  como Iglesia, continuamos la misión de la cual María es modelo: celebramos la salvación realizada por Cristo en la realidad en la cual nos hallamos, participando de sus sufrimientos, con fe, esperanza, caridad y paciencia. 

TODOS:

Alegrámonos, según participamos de los sufrimientos de Cristo, para que también  podamos tener una alegría transbordante en la revelación de su gloria. (cf. 1Pd 4,13)          

3ºMISTERIO: Jesús es  coronado de espinos.

Una corona sobre la cabeza sugere realeza, indica gloria. Pero, una corona de espinas atestigua la gloria del servicio, sin posibilidad de fuga. Una "espina" traspasó también María en el corazón. Y con ella, la Iglesia quiere vivir la realeza misteriosa de Cristo: aceptar ser traspasada para servir a todo hombre y reinar con Dios.

TODOS:

A tí, ¡una espada traspasará tu corazón!  Pidamos, en este misterio, para que, a ejemplo de María, sepamos acoger el misterio del dolor y del sufrimiento. (Lc 2,35)

4º MISTERIO: Jesús lleva la cruz al calvario

Con o sin Cristo, todo hombre sube la cuesta de un calvario llevando una cruz en sus espaldas. Unos pocos son consolados por la lamentación de "mujeres piadosas". Por tanto, celebra el culto quien, a ejemplo de María, completa en la propia carne aquello que falta a la Pasión redentora del Hijo del Hombre; es la liturgia que anuncia la Resurrección. 

TODOS:

Ahora, yo me alegro de sufrir por vosotros, y, por mi parte, completo en mi carne lo que falta a las tribulaciones de Cristo por su cuerpo, que es la Iglesia.  (Col 1,24)  

5º MISTERIO: Jesús muere en la cruz.

De pie, la madre está junto a él,  como aquél que, mismo en el dolor, está de centinela. Es la imagen de la fe de la Iglesia, jamás curvada, jamás vencida; es la dimensión de la maternidad de todos  que, creyendo, realizan su parte junto al hijo que muere. Cada seguidor de Cristo lleva María en sus bienes más preciosos.

TODOS:

Tú eres dichosa, María, que no necesitaste morir a los pies de la cruz del Señor para llevarse la palma del martirio.  

JESÚS MUERE PARA NOS SALVAR - CONSTITUCIONES

1º MISTERIO: La  agonía de Jesús en el jardín de los Olivos

Jesús reza en el  jardín de Getsemani. Él reza para poder realizar, hasta el final, la voluntad del Padre. Él revélanos lo que es la oración. Rezar nos es pedir a Dios para que se haga nuestra voluntad, pero entregarse en Sus manos para que su voluntad se realice en nosotros.   

TODAS:

Congregadas en Cristo por un mismo Espíritu, sentimos la necesidad de la oración en común, para descubrir la más estrecha unión entre el amor de Dios y de los hermanos. Esta oración dará fuerza a nuestra misión apostólica y elevará la convivencia fraterna. ( Const. 36) 

2º MISTERIO  La flagelación de Jesús

Jesús asumió nuestros pecados, hemos sido redimidos por sus llagas.  Cuando la flagelación del dolor  abatirse  sobre nosotras, cuando los latigazos de nuestros fracasos apostólicos nos empujaren hacia el desaliento, acordémonos que Jesus no huyó delante del sufrimiento.

TODAS:
 La consagración  al Señor puede  encontrar obstáculos en la  vida diaria; por ello, sentimos la necesidad de recogimiento y abandono filial en el Padre. La renuncia evangélica  nos ayudará a dar sentido, cada día, a nuestras tareas en el servicio de Dios y de los hombres; a aceptar las muchas ocasiones de mortificación que nos presenta la vida comunitaria, lugar privilegiado de  ascesis. Queremos incluso superar el deseo de agradar, cuando tienda solamente a una satisfacción personal. (Const.52)                                                                                                                                                                                                                             

3º MISTERIO : La  coronación  de espinas

Una corona de espinas sobre la cabeza, un bastón en las manos: las señales de la realeza de Jesús, cabeza de la Iglesia. No nos olvidemos: somos los miembros de una cabeza coronada de espinas. Nuestra atividad apostólica no debe constituirse en nuestra propia afirmación  y en la dominación de los demás, pero en servicio de amor grátis.  

TODAS:
Queriendo imitar, intimamente, a Jesucristo  que, para salvarnos, se  despojó de su condición divina, debemos unirnos a su sacrifico y solidarizarnos con su sufrimiento, aceptando la penitencia y la renuncia evangélica, con sus consecuencias, dispuestas a abrazar, como expresión de nuestro amor, las exigencias que proceden de la caridad, de las limitaciones humanas y de las dificultades que surgen en el  apostolado. (Const. 51)

4º MISTÉRIO: Jesús camina para el Calvario llevando la cruz

Jesús sufrió por nosotros y nos ha dejado ejemplo para que sigamos sus huellas. Como María, sigamos Jesús en el camino de la cruz, pues es ese  camino la única vía de la salvación.     

TODAS:

Nuestra vocación a la santidad exige un  continuo dinamismo de penitencia. Practicaremos también la moritificación voluntaria para completar en nuestra carne lo que falta todavía a los sufrimientos de Cristo, para  bien de su Cuerpo que es la Iglesia. Valorizamos comunitariamente los tiempos litúrgicos penitenciales  - como es tradición en la Congregación -   con alguna mortificación corporal que nos ayude a dominar nuestras pasiones, expiar el pecado y liberarnos espiritualmente. (Const 53)

5º MISTERIO: La crucifixión  y  la muerte de Jesús

Jesús nos amó y se dió por nosotros.  Él murió en la cruz para que tengamos vida y para que la tengamos en profusión. Como María, quedémonos al pie de la cruz, uniendo nuestro sacrificio al de Jesús.   

TODAS:
La  renuncia, según el Evangelio, nos debe conducir a una vida  de entrega total, que haga perceptible la presencia de Cristo  en nuestra comunidad, abierta a todos.                    

En nuestras relaciones familiares, la exigencia personal de nuestro amor consagrado buscará el equilibrio adequado entre  los deberes para con nuestros padres y  con los miembros de nuestra comunidad. Así mismo, queremos vivir la donación de Cristo, que manifestamos en la actitud de servicio hacia las personas que no pertenecen a nuestra comunidad.   (Const 54) 

MARIA EN LOS MISTERIOS DOLOROSOS

1º MISTERIO:
 Os saludamos, María, profeticamente iluminada por el Espíritu, porque vuestro cántico ha sido un gesto de lucha y contemplación en favor de los pobres y humildes, exaltados en Jesús, el bendito fruto de vuestro vientre.    

TODAS:

Santa María, Madre de Dios, rogad por nosotros, peregrinos de vuestros caminos de participación y de búsqueda de un mundo nuevo de justicia y de paz. Amén.

2º MISTERIO: 
Os saludamos, María, mujer fuerte y serena,  porque habéis conocido  de cerca la pobreza y el sufrimiento, la fuga y el exilio, el luto y la soledad, en el seguimiento de Jesucristo, el fruto bendito de vuestro vientre.

TODAS:

Santa María, Madre de Dios, rogad por nosotros, peregrinos de vuestros caminos de renuncia y discernimiento  de la voluntad del Padre. Amén.  

3º MISTERIO: 
Os saludamos, María,  compañera  en la subida hasta el Calvario, porque habéis asumido, en vuestra peregrinación en la fe, el misterio redentor de Jesús, el fruto bendito de vuestro vientre.  

TODAS:  

Santa María, Madre de Dios, rogad por nosotras, peregrinos de vuestros caminos de desnudez y aceptación de Jesús como un don para ser ofrecido al Padre por nosotros. Amén. 

4º MISTERIO:
Os saludamos, María, Mujer bendita, porque engendraste para nosotros, en el gozo de Belén y en los dolores del Calvario, Jesús, el fruto bendito de vuestro vientre.   

TODAS: 

Santa María, Madre de Dios, rogad por nosotros, peregrinos de vuestros caminos de plena virginidad que os conducieron a la divina responsabilidad. Amén. 

5º MISTERIO :

Os saludamos, María, de corazón traspasado  e inmolado  al pie de la cruz, porque asumisteis, como sierva, la maternidad espiritual y eclesial que, por nuestra salvación,  os ofreció Jesús, el fruto bendito de vuestro vientre.  

TODAS: 

Santa María, Madre de Dios, rogad por nosotros, peregrinos de vuestros caminos de fecundidad en el Espíritu, haciendo nacer la Iglesia de todos los tiempos. Amén. 

MISTERIOS DEL DOLOR - INTENCIÓN MISIONERA

1º MISTERIO: Agonía de Jesús en el  Jardín de los Olivos 

Jesús, en el Jardín de los Olivos, suda sangre  y reza con confianza: "¡Padre mío, si nos es posible alejar de mí este cáliz,  que se haga tu voluntad!"  Hacer la voluntad del Padre es luchar por vida y salud para todos. Es este el compromiso del misionero y de todos los cristianos.

Preguntémonos:

¿CUAL ES EL SENTIDO MISIONERO DE LA AGONÍA DE JESÚS?

DIRIGENTE:

Recemos  por los misioneros y misioneras que trabajan en África y por todas las personas que hacen el bien.  

2º MISTERIO:  La flagelación de Jesús

Jesús fué atado a una columna y flagelado. Su dolor sigue hasta hoy, presente en las personas que sufren por causa de la justicia. Hace falta que se descubra en los rostros  sufridos de los pobres, el rostro de Jesús.  

¿CUAL ES EL SENTIDO MISIONERO DE LA FLAGELACIÓN DE JESÚS? 

DIRIGENTE:
Recemos por los misioneros y misioneras que trabajan en las Américas y por todas las personas que hacen el bien.

3º MISTERIO: La coronación de espinas  

Los soldados pusieron en la cabeza de Jesús una corona de espinas. Y dábanle bofetones. Enseguida, Pilatos presentó Jesús a la gente diciendo: "¡He aquí el hombre!"  HE AQUI EL HOMBRE que los misioneros y todos los cristianos deben anunciar y seguir.

¿CUAL ES EL SENTIDO MISIONERO DE LA CORONACIÓN DE ESPINAS?

DIRIGENTE:
Recemos por los misioneros y misioneras que trabajan en Europa y por todas las personas que hacen el bién. 

4º MISTERIO: Jesús lleva la cruz hasta el Calvario 

Pilatos entregó Jesús para que fuera crucificado. Jesús mismo lleva su cruz, afuera de la ciudad, hacia un lugar llamado Calvario.  Por el camino encontraron a un hombre de Cirene  que voltaba del trabajo para su casa y le obligaron a llevar la cruz de Jesús. ¿Qienes son hoy los  "cirineos" que ayudan los hermanos a llevar su cruz?

¿CUAL ES EL SENTIDO MISIONERO DEL CAMINO DEL CALVARIO?

Recemos por los misioneros y misioneras del Asia y por todas las personas que hacen el bien.      

5º MISTERIO: Jesús es crucificado y muere en la  cruz

Jesús, crucificado, perdonó "Padre, perdónales porque no saben lo que hacen."  Y confió: "En tus manos entrego mi espíritu." La humanidad pecadora y santa estaba representada en el Calvario por aquellos que condenaban Jesús, por aquellos que creyeron  y confiaron en Él.    

¿CUAL ES EL SENTIDO MISIONERO DE LA MUERTE DE JESÚS?

TODAS:
Recemos por los misioneros y misioneras que trabajan en Oceania y por todas las personas que hacen el bien. 

 MISTERIOS DOLOROSOS Y PRESENCIA SACRAMENTAL DE JESÚS

1º MISTERIO: Agonía en el  Huerto. 

En el huerto, Jesús sufre la apostasia inmediata de Judas y hoy, sigue su agonía en la apostasía de todos los que han dejado su sacerdocio real, que es el de todos los bautizados. 

TODAS:
Recemos por todas las personas que abandonan la fe cristiana y pidamos para todas nosotras el crecimiento en la fe. 

2º MISTERIO : Flagelación impuesta por Pilatos. 

Jesús es flagelado para rescatar nuestros pecados. Jesús, el Señor, todavía es flagelado por todos los que reciben la sagrada Eucaristia  sin las  debidas disposiciones... Lo hacen más por afán que por fe, más por respeto humano que por amor.

TODAS:
Pidamos a María que nos ayude a recibir Jesús con amor y que Él  transforme nuestra vida. 

3º MISTERIO: La coronación  de espinas en casa de Pilatos.

La coronación de espinas en casa de Pilatos demuestra el máximo de la desaparición del divino, dejando transparentar la cruel realidad sufrida por Jesús, el Hombre de los dolores.  Allí,  Jesús es comparado a Barrabás... En el Santo sacrificio de la Misa, cuando la Hostia pura, santa e inmaculada es elevada y presentada, se reproduce una escena igual a la del "Ecce Homo". He ahí el hombre de los dolores por causa de todos los hombres. 

TODAS:
Pidamos a María que nos ayude a asumir con integridad nuestra humanidad y a nos libertar de toda soberbia y vanidad.

4º MISTERIO:  Ignominia de la Cruz en Jerusalén. 

¿Lo que hicieron con Jesús en la Vía Crucis que culminó con la desnudez de sus vestidos y crucifixión en el madero de la ignominia? ¿Lo que estamos haciendo hoy con Jesús sacramentado, que nos sigue a cada momento en nuestra vía dolorosa?   

TODAS:
Pidamos a María que nos ayude a recibir con fe el alimento que recibimos en la Eucaristía  y que, a ejemplo de Jesús, sepamos hacer de nuestra vida total entrega por el Reino. 

5º MISTÉRIO : La crucifixión de Nuestro Señor 

La misa es la memoria del sacrificio del Calvario. En la cruz, Cristo se ofreció por si mismo  como ofrenda al Padre, por toda la humanidad. En la Misa, Cristo se ofrece por el ministerio de los sacerdotes.  

TODAS:
Pidamos a María que nos ayude a acoger con gratitud y generosidad la oferta de amor que nos hace Jesús.  

MISTERIOS DOLOROSOS  -   "YO - COMÚN"

1º MISTERIO: Agonía de Jesús en el Huerto  

Amar cuando la vida nos sonríe todos lo hacen. Pero, sonreir cuando la vida parece decirnos  no, es propio solamente de aquellos que saben amar.

Queremos, en este misterio, pedir al Padre por María en Cristo, que nos ayude a aceptar los dolores y sacrificios que la vida en común nos proporciona; que sepamos amar con el corazón desprendido, sabiendo que, por más que el camino sea duro, en Él  siempre encontramos fuerza para caminar.             

2º MISTERIO:  Flagelación de Jesús

Quien ama comprende; quien ama perdona; quien ama promueve el otro. 

Vamos pedir en este misterio:

· para que sepamos acoger con amor todas las personas que llegan a esta comunidad ; 

· para que nuestro amor sea auténtico y podamos realizar el bien sin medirlo; 

· para que  nuestro amor nos habilite para dar al otro el primer lugar; 

· para que el amor nos lleve a sentir más alegría en dar que en recibir;  

· para que el amor nos capacite para la superación de las barreras y fronteras inventadas por la incomprensión y por la decepción;    

· para que  nuestro amor encuentre su fundamento en el amor de Jesús que ha sido capaz de dar su vida por nosotros.
3º MISTERIO -  Coronación de Espinas

“En esto reconocerán todos que sois mis discípulos, en que os amáis unos a otros. " (Jn 13,35)   

Pidamos en este misterio  que aprendamos con Jesús que el amor auténtico, incondicional e incondicionado no  oscila con las circunstancias, rechaza la desestabilidad,  no determina límites, ni acepta fronteras; no retrocede delante de los obstáculos  y está siempre dispuesto a superar divisiones.              

Que seamos una comunidad que busca siempre el crecimiento en el amor auténtico.    

4º  MISTERIO:  Jesús llevando  la cruz al Calvario

El amor que pongo en toda acción es la fuerza propulsora que me ayuda a no abandonar mi cruz al margen del camino.                

El cristiano auténtico no logrará concretizar sus ideales sin aceptar la cruz. La ciencia de la Cruz supera todas las ciencias porque introduce el cristiano en el misterio del Cristo que quiso sufrir y morir por amor. Él engancha la persona entera en la misión que le ha sido reservada desde toda la eternidad. 

Pidamos al Padre que nos ayude a asumir la cruz que Él nos ha reservado, para vivirla en ritmo de redención y de testimonio.           

5º  MISTERIO- Crucifixión  y  muerte de Jesús 

“Nadie tiene  mayor amor que el que da la vida por sus amigos" . (Jn 15,13) 

 Señor, si el grano de trigo no morir, también no podrá dar fruto.  

Ensénãnos, pues, a morir a todo lo que no es tu gloria, tu voluntad, tu amor. 

Enséñanos a confiar aun muriendo, a poner toda nuestra esperanza en ti, que eres el Cristo, Hijo de Dios vivo.    

MARIA, VIRGEN DOLOROSA

1º MISTERIO:
Te saludamos, María, Madre valerosa de Cristo, traicionado, sufrido y suplicante en el Jardín de los Olivos.    

TODAS:
Santa María, Madre de Dios, concédenos el don de la conversión y de la fidelidad a Cristo. ¡Amén!      

2º MISTERIO:
Te saludamos, María, Madre valerosa de Jesús juzgado injustamente y flagelado con crueldad por nosotros.  

TODAS:
Santa María, Madre de Dios, ruega por nosotros, pecadores, y haz que los méritos de tu hijo sufrido sean eficaces para la salvación de todos. ¡Amén!          

3º MISTERIO:
Te saludamos, María, Madre intrépida del Cristo humillado, coronado de espinas y condenado por nosotros. 

TODAS:
Santa María, Madre de Dios, intercede  para que aprendamos  a superar el sufrimiento y para que sepamos aprovechar su valor redentor. ¡Amén!  

4º MISTERIO:
Te saludamos, María, Madre dolorosa de Jesús llevando la cruz, recorriendo con Él el camino de la vía crucis.    

TODAS:
Santa María, Madre de Dios, ayúdanos a seguir  Cristo en la alegría y en el dolor, en la luz y en las tinieblas, en la fe y en la esperanza . ¡Amén!       

5º MISTÉRIO:
Te saludamos, María, Madre de los dolores, Madre de Jesús agonizante  y muerto, por nosotros, en la cruz.       

TODAS:
Santa María, Madre de Dios, haz que la pasión y resurrección sea la garantía de salvación para todos los hombres. ¡Amén!   

LOS DOLORES DE MARÍA 

Un cuadro de María.

Flores y 7 velas encendidas.  En cada dolor,  enciéndese una vela.

D: Hoy, en comunidad, vamos reflexionar sobre los siete dolores  de María.    

      En la Biblia el número siete es lleno de simbolismo: significa totalidad. Por eso, no han sido siete, pero la vida de María ha sido repleta de grandes sufrimientos. 

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María, cuando dió a luz a Jesús, el Hijo de Dios, en medio a los animales.     

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María cuando tuvo de huir para el Egipto, país extraño, porque Jesús fué amenazado de muerte por Herodes.   

T:¡ Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María cuando veía su Jesús ser cuestionado y  perseguido.

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María cuando vió su hijo, cubierto de sangre y gargajos, siendo condenado a la muerte. 

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María cuando Jesús fue a su encuentro en el camino del Calvario

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María cuando vio Jesús muerto en la cruz y trespasado por la lanza. 

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Grande ha sido el sufrimiento de María cuando depositó Jesús en sepultura ajena y volvió a la ciudad sin el hijo. 

T: ¡Salve, llena de dolores!

D: Piensando en la madre de Jesús, la madre llena de dolores, queremos llamar con el nombre de María los siete millones de madres brasileñas que conviven con el sufrimiento a causa de sus hijos.  

Lector 1: ¡María que duerme bajo puentes y en las edificaciones! 

Todos: ¡Maria de las chabolas sin agua y sin luz!  

Lector 2: ¡María  sin mesa, sin cama, sin plato y sin pan!       

Todos: ¡María cargada de hijos, abandonada por el marido!                                                                

Lector 1: ¡María debil, enferma, medio-viva con el hijo en el regazo!       

Todos: ¡María que espera la limosna o el fruto del trabajo o del pillaje  hecho por los hijos para matar el hambre! 

Lector 2: ¡María  niña de calle, niña de todos! 

Todos: ¡María, llena de dolores como María la madre de Jesús!  

PRIMER DOLOR: La profecía de Simeón
D - El niño nace en la  gruta de los animales. María y José toman dos pichones, la ofrenda de los pobres, y van al Templo para ofrecer  el niño a Dios. 

Simeón hace la ofrenda al Señor y mira la madre: " A ti una espada de dolor te atravesará el corazón."(Lc 2,35)

(Enciéndese la primera vela) 

L.: - "Pequeño, descalzo, con más o menos 12 años, el chaval ha metido muy rápido el brazo por la ventana del coche y arrancó el collar de la mujer. Oyendo los gritos de la mujer, cuatro hombres que pasaban por allí, atraparon el chico y, mientras le insultaban, empezaron a golpearlo." 

     Es ese el drama de millones de niños obligados a salir por las calles para sobrevivir. 

El Brasil, la octava mayor economía capitalista del mundo, no puede alegar que no dispone de recursos para rescatar de la miseria su más precioso patrimonio: los niños. 

D: ¿Y la madre de ese chaval? 

T: "Una espada de dolor traspassa  su alma”.

D: Para que haya escuelas que atiendan a las necesidades y sueños de los pequeños empobrecidos, recemos a María.    

( Rezar 7 avemarías)  
Todas: Bendita seas, Señora  de los dolores.

Oye nuestros ruegos, ¡madre de los pecadores!  

SEGUNDO DOLOR : La huída para Egipto 

D: Engañado por los reyes magos, Herodes enfurécese y ordena la muerte de los niños. 

Aún era noche cuando José, María y el Niño huyen de su tierra,  de los parientes, de los amigos.  

T:  Estrechando el niño contra el pecho, María empieza la  caminata de la huída.

(Enciéndese la segunda vela) 

L: "Un niño negro corre por la calle... en el centro de São Paulo. Detrás de él muchas personas gritan: ¡coge el ladrón!  Un hombre se pone delante de él y lo detiene. Quita de su mano la corriente de oro. Enseguida tira el niño al suelo, retuerce su brazo y pisotéale con furia ".

D: 36 millones de brasileños con menos de 18 años son indigentes, y, de esos, 7 millones han perdido todos o casi todos los vínculos con sus familias. Son desprovistos de bienes temporales o siéntense despojados del amparo y del afecto de la familia.    

¿Y la madre de ese chaval?  

T: Una espada de dolor traspasa su alma.  

D: Para que la vida de los niños de nuestra gente sea la prioridad de la nación... y para que todo niño tenga una familia onde sea amado y respectado, recemos a María:    (7 avemarías)  

Todas: Bendita seas, Señora de los dolores.

Oye nuestros ruegos,  ¡madre de los pecadores!

TERCER DOLOR: la pérdida del Niño Jesús  
D: A los 12 años, Jesús va con sus padres, en romería a Jerusalén. Después de terminar, cuando vuelven a su casa no percibieron la ausencia del niño.  María creía que él estuviera con José, y José pensaba que estuviera con María. Cuando se han dado cuenta, sufrieron momentos de angustia y sufrimiento. El tercer día, lo encuéntran en el Templo. 

T: Hijo ¿por que has hecho esto  conosotros? ¡Tu padre y yo, te hemos estado  buscando muy angustiados!  (Lc 2,48) 

(Enciéndese la tercera vela)  

L: “ 'S' estaba en el hospital. Su madre, pobre, es deficiente mental. "S" fue quemado por su propia madre. Las quemaduras han destruído totalmente su mano derecha, además de otros daños serios por el cuerpo. Después de un cierto tiempo, fue acogido por una familia que intentó ofrecerle la seguridad y el cariño de un hogar, de una familia".  

D: ¡Cuantos niños abandonados han perdido los lazos con la familia! ¡Ellos necesitan de hogares!  Pidamos a María por las familias que han recibido los pequeñitos en sus hogares. Recemos a María ( 7 avemarías)  

Todas: Bendita seas, Señora de los dolores.

Oye nuestros ruegos, ¡madre de los pecadores!  

CUARTO DOLOR: El camino del Calvario  

D: Aquel que vino traer "vida en abundancia" para todos camina para la muerte.  

Su predilección y su presencia en el medio de los pobres y pequeñitos echaron contra él la élite de la sociedad.  

¡Flagelado es condenado a la muerte y condenado a llevar su propia cruz! Es así en ese estado "sin apariencia humana" que él se encuentra con María: 

T: Madre e hijo se encuentran en la estrada de la amargura. 

(Enciéndese la cuarta vela)   
D: Los niños que están en las calles, venden caramelos en las esquinas, limón en la feria o se ofrecen para vigilar los coches. Están ayudando los padres en la manutención de la casa.  Los más osados hacen pequeños hurtos.¿Y las niñas, adonde están?¿Que es lo que venden? Muchas veces, su propio cuerpo.

L: El niño que nace es la esperanza de un pueblo y la certeza de la presencia de Dios en su medio.  

D: ¿Y las madres de esas niñas?  

T: Una espada de dolor traspasa sus almas. 

D: Para que todo niño tenga garantizado sus derechos de seguridad afetiva - alimentación - salud - educación incluso religiosa - pasatiempo y preparación para el trabajo, recemos a María. ( 7 avemarías)   

Todas: Bendita seas, Señora de los dolores. 

Oye nuestros ruegos,  ¡madre de los pecadores!   

QUINTO DOLOR:  María a los pies de la cruz
D: María condenada a asistir a la muerte del hijo: esta es la escena en el cume del Calvario. Clavos, violencia, martillos, cuerdas, la cruz... ¡Personas curiosas que llegan!  ¡Personas horrorizadas que se alejan. 

      (Enciéndese la quinta vela)  

T: Padre, perdonálos, porque no saben lo que hacen.  

L: Hoy, estarás conmigo en el Paraíso.  

T: ¡Tengo sed! 

L: Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu.   

D: ¡Muere en la montaña el amigo de los pobres!    

D: "Uno de los grandes problemas enfrentados en todas las grandes ciudades es lo del trabajo precoz forzado, la exploración del "menor" como mano de obra barata."  

D: ¿Y las madres de eses niños?  

T: Una espada de dolor traspasa sus almas.  

D: Recemos a María por todos aquellos que trabajan en la "pastoral del Menor", por aquellos que se aproximan y quieren caminar con ellos: (7 avemarías) 

Todos: Bendita seas, Señora de los dolores.

Oye nuestros ruegos, ¡madre de los pecadores!  

SEXTO  DOLOR: Con el hijo muerto en los brazos
D: ¡El hijo sin vida en los brazos de la madre!  

Cariños de madre: las manos que acarician, los labios que besan, brazos que aprietan el cuerpo contra el corazón.  No podría haber crueldad mayor, desgracia mayor.  

Y ella se acuerda de la profecía de Simeón.  

T: “Una espada de dolor traspasará tu alma."     

(Enciéndese la sexta vela)
D: Ella se ha ido por la noche, a escondidas, ni dice adios. Esa es la experiencia vivida por muchos hijos abandonados por sus padres.     

L: "La opción por el Menor abandonado se encuadra en el amor de preferencia por los pobres, añadiendo  novedad especial: el Menor marginalizado es uno de los más pobres entre los empobrecidos".  

L: Optar por el Menor, en una sociedad en conflicto,   

T: es optar por el debil  onde se valora el fuerte, es optar por el pequeño onde se valora el grande, es optar por el pobre onde se valora lo que tiene. 

L:  Es estar cerca de los marginalizados, de los que no cuentan, de los que no producen, no dan lucro.  

T: Es escoger y celebrar la Vida en una sociedad de Muerte.  

D: Por todas  las madres que abandonan su hogar, su esposo, sus hijos, recemos a María. (7 avemarías)  

Todas: Bendita seas, Señora de los dolores.

Oye nuestros ruegos, ¡madre de los pecadores!  

SÉTIMO DOLOR: El Sepulcro

D: Desprenden el cuerpo del Hijo de los brazos de la cruz y se lo entregan a su madre. ¡Personas amigas la ayudan! Empieza, poco a poco la procesión hacia al sepulcro .

     Los corazones laten, el silencio es grande.  

Ponen el cuerpo en la tumba, alejan la madre, ruedan la piedra. ¿Y ahora?    

T:  ¡Queda el hijo sin vida! ¡Vuelve la madre sin el hijo! Es el triste fruto del pecado! 

      (Enciéndese la sétima vela) 

D: Andando por las calles de las grandes ciudades, frecuentemente tropezamos en personas dormidas. Muchísimos niños refugíanse en las marquesinas y plazas, envueltas en cajas de cartón. ¡Cuantas personas viven  al relente, sin techo, sin pan, sin nadie que las acoja como persona!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 Recemos a María:

· por los niños que están naciendo hoy en hogares carentes ; 

· por aquellos que duermen en las calles.  

T: Pidamos por ellos vida nueva y resurrección. (7 avemarías)  

Todas: Bendita seas, Señora de los dolores.

¡Oye nuestros ruegos, madre de los pecadores!  

CORONA DE LOS DOLORES

Dir.: Cuando recitamos el rosario, muchas veces contemplamos LAS ALEGRÍAS DE MARÍA. Ella tuvo horas de júbilo y, por eso cantó: "Mi alma glorifica al Señor y  mi espíritu se regocija  en Dios, mi Salvador." (Lc 1, 47)  

LA CORONA DE LOS DOLORES, sin embargo, nos recuerda lo que ha sufrido nuestra Madre. Toda la vida de María ha sido marcada por el sufrimiento.  Por eso, ELLA  mira para nosotros y cuestiónanos: "¡vosotros que pasáis por el camino, mirad y ved si hay dolor como mi dolor!... "

Primer Dolor: PROFECÍA DE SIMEÓN

L1: Jesús tiene sólo  cuarenta días de vida. José y María llevan Jesús al Templo para  presentarlo al Señor. Cuando entraron en el Templo, parece que una atmósfera de PAZ llenó el corazón de todos y Simeón entonó un cántico de alegría... y, besando el niño, así dijo: "Este niño ha venido para la salvación de muchos!..." Pero... en cierto momento sus ojos parecen penetrar el futuro y su semblante cambia  de repente: con voz firme y de espacio, él sigue hablando: 

T: "¡Ese niño será también signo de contradición para muchos!" Y volviéndose para María: Una espada de dolor te atravesará el corazón”. (Lc 2,35)  

Dir.: Una espada, llamada "hambre", y originada por las injusticias, ¡está también clavada en el corazón de muchas madres!...  

Por los niños que aún van nacer y ya traen  en si mismos las señales del hombre, recemos: 

PADRENUESTRO - 7 AVEMARÍAS - GLORIA 

Segundo  Dolor: LA HUÍDA PARA EL EGIPTO 

L2: La Sagrada familia había vuelto para Nazaré y todo parecía también haber vuelto al normal, después de los acontecimientos de Belén. JOSÉ trabajaba en su carpintería, mientras María se ocupaba de los quehaceres de la casa. ¡Los dos eran muy felizes con la presencia de JESÚS!     

 Pero, en uma noche, JOSÉ dormía tranquilo, cuando, soñando, recibió un mandato de Dios "Levántate y toma tu Niño y su Madre  y huye para el Egipto. Estáte allí hasta que yo te  avise, porque Herodes va a buscar el Niño para matarlo." Y, avanzada la noche... amenazados por la furia de un poderoso...  

 T: Juntan solamente las cosas necesarias y salen de su tierra...  

Dir: Hoy todavía, ¡cuantas familias humildes, pobres, vítimas de la injusticia...tienen que levantarse deprisa y huir  de aquel palmo de suelo que es su tierra, a causa de la injusticia y ambición de los poderosos!...    

Por eses pobres, expulsados de sus tierras, con hambre y sin techo, recemos:  

- PADRENUESTRO  - 7 AVEMARÍAS - GLORIA

Tercer  Dolor: LA PÉRDIDA DE JESÚS EN EL TEMPLO  Jesús tiene 12 años. Por la primera vez, va en Romería hasta Jerusalén, con sus padres. ¡Cuánto deslumbramiento cuando Él entró en el Templo, la "Casa del Padre!". 

Terminó la fiesta que ha durado una semana. Los Padres preparáronse para volver. El costumbre era de que los hombres caminasen separados de las mujeres. Los niños podían escoger con quienes viajar: con el padre o con la madre. María notó que Jesús no estaba, pero pensó que Él estuviese con José. José pensó la misma cosa: ¡Jesús estaría con María! Solamente al final del primer día de viaje, cuando las familias reuníanse para pasar la noche, es que notaron que JESÚS no estaba.

¡Volvieron  apresurados para Jerusalén!

T: Han sido momentos de dolor y de angustia.

Dir.: El mismo dolor, la misma angustia siente la madre, siente la familia , cuando un hijo hace de las calles su hogar, hace del robo y de la droga su sustento...   
Por los hijos lejos del hogar... por los niños y niñas que duermen en la calle y empiezan el día sin pan, sin amor, recemos:    

- PADRENUESTRO -  7 AVEMARÍAS - GLORIA

Cuarto  Dolor: EL CAMINO  DEL CALVARIO 

L4: Jesús fue condenado a morir pregado en la cruz ... 

 - ¿Cual ha sido su crimen?   

- ¡Acometió las injusticias, defendió los flacos, pregonó y practicó la verdad!  

Su madre acompañó de lejos el proceso inhumano e injusto. Quería despedirse de él. Junto con personas amigas, espera el Hijo en algún punto de la calle.  

Cuando el triste cortejo se aproxima, Ella abrió camino en medio de la gente ¡y fue encontrarse con ÉL!  

T: ¡No se oyó ninguna palabra! Hablaron los ojos, habló el corazón! 

Dir.: Para defender los oprimidos, los sufridos, ¡cuantos  hijos, como Jesús, han dado su vida, llevaron la cruz del martirio! ( citar nombres de personas de este siglo que han dado su vida, luchando por justicia) ...   y muchos otros y otras...  

     ¡Por las madres que lloran los hijos maltratados, asesinadas a causa de la justicia! ... por las Madres de los  condenados, recemos:

     - PADRENUESTRO - 7 AVEMARÍAS  - GLORIA

Quinto Dolor: MARÍA AL PIE DE LA  CRUZ

L5: Jesús está  suspenso entre el cielo y la  tierra... ¡son casi tres horas de agonía! Junto a él, dos criminosos, también condenados. Allá, bajo la cruz, personas escarneciendo, burlándose y  afrontando. ¡Aumentaron los dolores! Una sed ardiente lo consume. La sangre  fluye todavía ... A sus pies está su Madre, algunas mujeres y el Discípulo amado.         

T: ¡Hijo, ahí tienes a tu madre!    

¡Madre, ahí tienes a tu hijo!... 

¡Todo está cumplido!  Y, diciendo eso, Jesús expiró.     

Dir: Recemos por las madres cuyos hijos son crucificados ¡por las "drogas", por la violencia y conflictos de tierra!   

- PADRENUESTRO - 7 AVEMARÍAS - GLORIA

Sexto Dolor: CON EL HIJO MUERTO EN LOS BRAZOS  

L6: Personas amigas ponen las escaleras, preparan las sábanas que irán recibir el cuerpo de Jesús, bajado de la cruz... Manos fuertes manejan los martillos... ¡Silencio en la montaña del Calvario! Bajan un brazo de Jesús, después el otro y, despacio, todo el cuerpo... Nadie habla. La madre ayuda, ampara con las manos y el corazón. Siéntase, forzada por el peso del amor. Contempla el rostro sin vida, las llagas rasgadas por los clavos.

T: La Madre lo devuelve al Padre, el dueño de la vida, engendrada por ella.   

Dir: Muchos hijos habitan aquí o allá. Pero, para sus madres, ellos están como muertos, pues averguénzanse del hogar porque no han tenido hartura ni bienestar... Pero, el corazón de madre los sigue ¡en la oración y en el dolor!   

Recemos por ellos y por ellas:  

- PADRENUESTRO - 7 AVEMARÍAS - GLORIA

Sétimo  Dolor: JESÚS ES SEPULTADO

L7: El sol empieza a caer... ¡Apremíase el sepultamiento! La Madre sigue el cuerpo de su Hijo. ¡Óyese, solamente, el ruído de los pasos!...  

Todos entran en el sepulcro... después, giran la piedra y  retíranse despacio... ¡Descanse en paz! ¡Amén!  

Los que vinieron acompañar Jesús, ahora dánse las manos...  y empieza la más triste de todas las noches.  

T: ¡La Madre sin el Hijo. ¡El Hijo sin vida, sin madre!...   

D: ¡Muchas madres tienen sus noches tristes dentro de casa! Han educado los hijos y los han amado, y hoy están sin ellos... ¡solas! Porque el odio, el placer  sin reglas, la indiferencia  pervertieron  y endurecieron sus corazones, eses hijos olvidáranse de ellas...  

Recemos por tales hijos  e hijas  y por esas madres sufridas: 

PADRENUESTRO -  7 AVEMARÍAS -  GLORIA
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