SEMANA DE CENIZA: HUMILDAD
PALABRA DE DIOS: Lc 9, 24
"El que quiera seguirme, que renuncie a si mismo, que cargue con su cruz de cada día y que me siga. Porque el que quiera ganar su vida, la perderá; pero el que pierda su vida por mi, ese se salvará".
 MEDITACION:
Vivimos para Aquel que, muriendo por nosotros, es la Vida; morimos a nosotros mismas para vivir para Cristo; pues no podemos vivir para El si antes no morimos a nosotras mismas. Semana para vivir unidas a Cristo para que la voluntad del Padre sea el único móvil de nuestras acciones.
COMPROMISO: Ayunamos de lo que nos separa de la voluntad de Dios. 
SEMANA PRIMERA: PURIFICACION
   PALABRA DE DIOS: Lc 4,1
"El Espíritu lo condujo al desierto, donde el diablo le puso a prueba Durante cuarenta días".
MEDITACION:
Jesús ha experimentado la debilidad humana que tan fácilmente doblega la voluntad y ofusca nuestra capacidad de discernimiento. En su debilidad ha vencido al Maligno, en el desierto y en la cruz, indicándonos el camino de la victoria. Como El debemos retener la Palabra en el corazón, convirtiéndola en lámpara de nuestros pasos. Semana para tomar conciencia de nuestras tentaciones habitudes y suplicar:"No nos dejes caer en la tentación".
COMPROMISO: Revitalizamos la oración comunitaria: eucaristía, liturgia de las horas, exámenes, rosario.
SEMANA SEGUNDA: DISCERNIMIENTO
 PALABRA DE DIOS: U 9, 28-36
"Y mientras estaba orando, su cara cambio de aspecto y su ropa se volvió de una blancura fulgurante...Una voz que decía: Este es mi Hijo, mi Elegido; escuchadlo".
MEDITACION:
El rostro de Jesús apareció totalmente transfigurado. El rostro revela el corazón, revela la interioridad del ser. El rostro de Jesús revela la ternura infinita de su corazón. El rostro de Jesús revela la alegría y la paz de un corazón en sintonía con la Voluntad del Padre. Semana para reflejar la alegría y la paz que brotan de vivir en armonía con la voluntad del Padre.
COMPROMISO: Intensificamos el tiempo de oración personal
SEMANA TERCERA: PACIENCIA
PALABRA DE DIOS: Lc 13,6. 8-9:
"Un hombre tenia una higuera que crecía en medio de su viña. Fue a buscar higos, pero no los hallo... "Señor, déjala todavía este año; yo la cavare y le echare abono, a ver si da f ruto en lo sucesivo; si no lo da, entonces la cortarás".
MEDITACION
Siempre hay un lugar y una hora exacta en la que el Señor quiere encontrarse con nosotros. Es el momento que marca el comienzo de la conversión. El sentido de la vida comunitaria es ayudarnos fraternalmente a caminar por las sendas de la conversión, o sea, ayudarnos a buscar y seguir a Jesús. Semana para vivir en actitud de ayuda fraterna el seguimiento a Jesucristo.
COMPROMISO: Amabilidad en el trato de unas con otras
SEMANA CUARTA: MISERICORDIA
PALABRA DE DIOS: U 15, 31
"El padre le dijo: «Hijo, tú estás siempre conmigo y todo lo mío es tuyo. Había que hacer fiesta y alegrarse, puesto que tu hermano estaba muerto y ha vuelto a la vida, estaba perdido y ha sido encontrado".
MEDITACIÓN:
El Padre protagonista de la historia, nos muestra con actitudes bien concretas, que entiende Dios cuando habla de misericordia: respeto, generosidad, paciencia, esperanza, ternura, perdón, alegría desbordante, por la recuperación de su hijo, son la mejor imagen de los sentimientos de Dios para con nosotros. Semana para manifestar el amor a las hermanas con gestos de perdón y de interés por cada una.
COMPROMISO: Perdonar y pedir perdón
SEMANA QUINTA: ACOGIDA
  PALABRA DE DIOS: Jn 8,1-11
"Jesús le dijo: «Tampoco yo te condeno. Vete y en adelante no vuelvas a pecar".
MEDITACION
Escribas y fariseos someten a Jesús a una especie de proceso poniéndose delante la mujer adultera. En el silencio se oyen graves palabras, los acusadores se alejan bajo el peso de su orgullo y su mentira. Solo se queda la mujer que pobre y pecadora, bajo la mirada misericordiosa de Jesús. Así recibe el perdón y es renovada en su amor. Semana para evitar "frases de condena".
COMPROMISO: Tenemos actitudes de acogida hacia las personas que se acerquen a nosotras
ACORDAMOS COMUNITARIAMENTE:
4*
AYUNO COMUNITARJO:
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CELEBRACION COMUNITARIA DEL PERDON:

4-
PENITENCIA COMUNITARIA:

4-
LIMOSNA COMUNITARIA:

4-  VIACRUCIS:
DOCUMENTOS QUE NOS PUEDEN AYUDAR:
· Mensaje de su Santidad para la Cuaresma 2010
· Lectio Divina para cada día del año. N° 3 Ed. Verbo Divino
· Homilías de Benedicto XVI. Vol 3 Cuaresma. Autor: Jose Pedro Manglano
· Los relatos de la pasión. Autor: Carlo Martini
