PRESENTACIÓN DE  “SUEÑOS “

¡Buenos días!    (¡Buenas tardes!).

9 de abril de 1848, en Vic nace la mujer que, pasado el tiempo será la Fundadora de la Congregación de las Religiosas Concepcionistas Misioneras de la Enseñanza. 25 de julio de 1911,  Carmen Sallés se despide de sus hijas diciendo: “Desde el cielo seguiré cuidando de vosotras”. Han pasado cien años desde esta fecha y sentimos que ella sigue presente en nuestros colegios, en nuestros corazones; que, como dijo, sigue cuidando de la obra que inspirada por el Espíritu Santo inició en 1892.     

Después de su muerte, la familia concepcionista se fue extendiendo y ha ido llegando a quince países. Su vida es ejemplo para todos. Es una invitación a ser mejores, a vivir un estilo de vida poniendo la mirada en el Evangelio. Ella va por delante y por eso fue beatificada por Juan Pablo II el 15 de marzo de 1998. Hoy, queremos realizar un homenaje a “nuestra Fundadora”.

Todos formamos familia concepcionista, a todos nos une el mismo corazón y todos nos unimos en esta celebración, aunque sólo algunos   compañeros tengan un papel en este acto. Carmen Sallés, llamada por el Señor a seguirle, e impulsada por el Espíritu Santo, comenzó esta gran obra a la que, cada uno, desde diferentes formas, pertenecemos.

 Ella escuchó la voz del Señor y después de luchar en su interior, y buscar luz para descubrir lo que tenía que responder, dijo SI,  dijo: TODA PARA TI.  Su vida nos enseña a nosotros y nos invita a dar respuestas, a no conformarnos con cualquier cosa, nos invita a caminar confiando y a seguir “ADELANTE, SIEMPRE ADELANTE. DIOS PROVEERÁ”.
Y este homenaje, pretendemos hacerlo representando  “SUEÑOS”, que es lo que a continuación veremos.

“SUEÑOS”, no es un musical, no es teatro, no es baile, no es imagen... sólo.  

“SUEÑOS” es una invitación a conocer más a M. Carmen y tenerla como Modelo. Es invitación a acercarnos a ella. Es un homenaje y canto agradecido a esta mujer que dijo SI, que se dejó en las manos de Dios, y ÉL hizo obras grandes en su pequeñez.

Agradecer a M. Carmen es agradecer a Dios el amor derramado en cada uno, y lo que, día a día, realiza en la Iglesia a través de la Congregación Concepcionista.

Queda añadir que las personas que han preparado esta interpretación han puesto ilusión y entrega para que hoy  llegue a nosotros este mensaje de M. Carmen.  

Y ahora ya, sólo os pedimos  silencio, escucha y atención para poder seguir bien el sentido de lo que se nos quiere comunicar. Y también para que los nervios de nuestros compañeros vayan desapareciendo. Esperamos que os guste y que sepáis perdonar los posibles fallos. ¡GRACIAS!

Y sin más, vamos a dar comienzo a la interpretación de “SUEÑOS”.
SUEÑOS


Se comienza  cantando la canción “HEMOS TENIDO UN SUEÑO. DIOS NOS HACE SOÑAR. HEMOS TENIDO UN SUEÑO. CRISTO LO HARÁ REALIDAD”

 (Proyección de diapositivas y se lee el texto con música de fondo)


Un día me levanté soñadora... y me puse a crear  o ¿quizá me desperté creadora y me puse a soñar? No lo sé, pero sólo sé que este sueño me hizo feliz. Os lo voy a contar:

Soñé con estrellas...

De repente me encontré en la nada... (DIAPOSITIVA 1) ¿Sabes lo que es eso? Pues... ¡nada! Y me puse a crear. Lo primero que hice fue (DIAPOSITIVA 2) dar luz y ¿cómo hacerlo? No me sentía capaz de hacer de repente toda la luz y comencé a sembrar chispitas de luz y de mis dedos iban saliendo algo así como (DIAPOSITIVA 3) estrellas. Me gustó el juego, y me convertí en estrella y me hice... ¡sembradora de estrellas!

Las estrellas me invitaban a soñar... Y soñé que era una (DIAPOSITIVA 4) estrella y recorría el  firmamento saltando, bailando, dibujando figuras bonitas, dejando una estela de luz...Sí, soñaba que era una estrella, porque sabía que Alguien me había soñado primero:


Soy única, irrepetible, aparentemente perdida entre millones de ellas, pero ¡no! Yo tengo un nombre, una misión... Alguien me ha soñado y me ha dejado en este firmamento inmenso, formando parte de un Plan (DIAPOSITIVA 5) de Luz y Vida...


Pero mi sueño seguía y me di cuenta que necesitaba un Cielo para colocar las estrellas y... entonces...


Soñé un firmamento (DIAPOSITIVA 6) blanco y azul... 


Tuve sueños blancos y azules. Sueños del color del agua  y el aire, (Diapositiva 7) de la nieve y del mar... sueños inmensos de primavera de luz y de color... Vi un (DIAPOSITIVA 8) horizonte de luz, y quise poner las estrellas en este Cielo (DIAPOSITIVA9) blanco y azul... ¡ Qué bonito me estaba quedando!. El azul daba la inmensidad y el blanco la ternura, el azul es cercanía y el blanco la profundidad, el azul me da  serenidad y el blanco, belleza,... en él, en el firmamento, se recogieron todos los colores y formaron una bóveda perfecta...


Soy blanca y azul, soy del color del firmamento (DIAPOSITIVA 10) y del agua... Soy Océano y soy montaña nevada, soy profunda y soy sencilla, soy la síntesis de todos los colores y al traspasarme el agua, soy un  (DIAPOSITIVA 11)  Arco Iris de luz...


Quise seguir soñando... Pero ¿qué poner debajo de este Cielo inmenso de luz y color?


Soñé entonces con ser creadora de un inmenso Paraíso.


Sí. Me di cuenta que necesitaba (DIAPOSITIVA 12) Tierra para modelar en ella la figura más grande, pero ¡eso vendrá al final!, ahora esa Tierra he de cercarla, mimarla, trabajarla y hacerla mía... Esa tierra, será (DIAPOSITIVA 13) “tierra de bendición” porque es mía, yo la he comprado, la he cercado con amor, la he trabajado con sudor y... ¡ya es mía! Esta tierra ya es un huerto y  (DIAPOSITIVA 14) un delicado jardín para pasear por él,... y hay flores y 

(DIAPOSITIVA 15) sabrosos frutos...


¡Me encanta el sueño! Gozo en este bello Paraíso.


Soy Tierra y Huerto y Jardín, (DIAPOSITIVA 16) soy posesión de Alguien que me ha amado y me ha elegido para sí, me ha hecho posesión suya... ¡mi Tierra tiene Dueño!


...Pero notaba que estaba faltando algo más... y continué soñando...


Soñé con (DIAPOSITIVA 17)  diminutas figuras que fabrican blanca cera y dulce miel...


Es verdad. Necesitaba (DIAPOSITIVA 18) manos que fabriquen miel y modelen la cera... Hay muchas (DIAPOSITIVA 19)  flores en esta primavera, diminutas, sencillas, bonitas... ¡Qué bonitas son las (DIAPOSITIVA 20) flores debajo de esta bóveda perfecta vestida de blanco y azul!. Y vi que en esas flores muchas (DIAPOSITIVA 21)  manos delicadas iban extrayendo el néctar y fabricaban blanda cera y dulce miel...


Dije: “La cera es blanda, ¡cuidado!, no dejes marcas en ella que después no puedas borrar...”  En mis sueños vi que las (DIAPOSITIVA 22) abejas trabajadoras, con la cera que fabricaban, iban modelando delicadamente unas figuras bonitas, todas distintas,...

(DIAPOSITIVA 23)  Yo soy una de esas abejas, que va extrayendo el néctar de las flores y fabrica blanda cera y dulce miel... y la cera se va transformando en mis manos y surge el milagro... Escucha.


El sueño seguía y yo disfrutaba, correteando por el (DIAPOSITIVA 24) inmenso campo donde había Tierra, Huerto, jardines, flores y frutos...


¿Cómo cuidar este bello jardín? Necesito recoger (DIAPOSITIVA 25) el agua para repartirla en el momento oportuno y con la cantidad suficiente...y entonces... 


 (DIAPOSITIVA 26) Soñé con aljibes abiertos, dispuestos a acoger y llenarse para después derramarse en este inmenso jardín.


Ya casi lo tengo todo, pero ¡no!. Me faltan unas (DIAPOSITIVA 27) manos suaves y firmes que modelen esta cera, esta tierra... que cultiven (DIAPOSITIVA 28) este jardín... que sigan llenando de luz y color el cielo blanco y azul, que jueguen con (DIAPOSITIVA 29) los niños, hablen con los (DIAPOSITIVA 30) jóvenes, paseen con los mayores... (DIAPOSITIVA 31)


Yo tengo manos... No. Es más. ¡Yo soy manos! (DIAPOSITIVA 32) Y de mis manos surgen figuras bonitas, todas distintas, todas con un toque original porque vienen del Origen de la vida... Vienen de quien es el Amor. ¡Que mis manos no estropeen la belleza original de (DIAPOSITIVA 33) cada rostro...!


El sueño iba tomando vida, ¡todo era tan real!, pero, ¡no!. Faltaba algo para que tuviera toda la vida. La Vida sólo viene de un corazón que la impulsa y la reparte... ¡Necesitaba (DIAPOSITIVA 34) corazones que latieran al ritmo de esta vida que iba surgiendo... y de mis manos surgió el Corazón, y detrás muchos corazones que latían al mismo ritmo marcado por el primero...


Necesito a alguien que continúe dando vida a mis sueños... y ¡ese sueño cobró un (DIAPOSITIVA 35) rostro nuevo, ya no eran sólo estrellas de luz, ni flores, ni abejas, ni...


Era aliento de vida... salía calor de esta figura creada en mi sueño... ¡tenía corazón!.


¿Qué es esto?, pregunté.


Alguien me dijo: “Es tu compañera”. (DIAPOSITIVA 36)  Se llama... bueno, ¡Ya lo descubrirás!

Yo soy quien hace posible los sueños. Quien te hace soñar.


Yo soy quien sueña contigo cada día, te amo y te doy una misión.


Y sueño con otras (DIAPOSITIVA 37)  mujeres que continuarán tu sueño, mis sueños en tus sueños.


Y sueño con (DIAPOSITIVA 38) niños y  jóvenes que esperan a hombres y mujeres que formarán sus corazones desde el sueño que un día puse en tu corazón, en tu mente, en tu vida.


Carmen, yo soy tu Creador, (DIAPOSITIVA 39) tu Soñador, el que te ama.

Se canta: “HEMOS TENIDO UN SUEÑO. DIOS NOS HACE SOÑAR. HEMOS TENIDO UN SUEÑO. CRISTO LO HARÁ REALIDAD”.

(Sale el personaje de Sueños.  Tiene que ser joven dinámica, muy expresiva, capaz de transmitir a los espectadores, dialogar con ellos…)

¡Hola!. Seguro que todos os estáis preguntando ¿quién soy? ¿Qué hago aquí? ¿De dónde he salido? Uhmm... ¡me encanta ser enigma!  ¡ Me gusta mucho cómo soy!

Soy un poco especial. Ya veréis cómo también pensáis lo mismo cuando descubráis cual es mi nombre. Sí, sí. Mi nombre es el revelador de mi identidad. ¡Ah! Por cierto, ¿tú sabes quién eres? ¿Tú sabes tu identidad? También tienes tu nombre ¿no? No sé si te has parado a pensar en ese nombre, lo que significa en ti.


¡Bueno! Voy a dejar de filosofar y “meterme” con vosotros y vamos a volver a mi persona, porque estoy aquí por algo.


Creo que os voy a ayudar un poco y poner más fácil esta “adivinanza”.


¿Cómo podría describiros quién soy? ¿Cómo soy? ¡ Vamos a ver !. Imaginad que puedo volar, ir de un lado a otro con la velocidad del viento, puedo ser todo y nada, puedo tener cualquier forma, color, sonido...puedo ser mensaje, puedo llegar a ser grandes cosas o me puedo desvanecer... disfruto cuando logro encender entusiasmo, optimismo, vida, cuando consigo prender la luz de la esperanza...  Estoy en la Fe, en la Esperanza, en el Amor, en la vida de una persona...estoy dentro de ti... estuve en Carmen Sallés... estoy en Dios.


¿Todavía no sabéis quién soy? ¿No? Pues... mi nombre es “SUEÑOS”


Sueños de Dios... sueños tuyos... sueños de Carmen Sallés. Y hoy he venido  a estar con vosotros... he venido a invitaros a soñar... a dejaros llevar por los sueños y vivirlos... sueños que son realidad... sueños que son proyectos para ser... VIDA.


Hoy he venido a descubrir sueños como estos...

· Baile de los símbolos del carisma de M. Carmen. Las jóvenes llevan estos símbolos y los presentan. Después los dejan para el baile. Son flores, cintas blancas y azules, corazón, estrella, vela. “aljibe” (vasija de barro).  Música de KITARO.
¿Verdad que ya sabéis de qué sueños se trata?

¡Habéis acertado! Sí, estos sueños estuvieron en la mente de una mujer que los hizo realidad. Soñó y soñó y... esos sueños fueron tomando forma.

¡No os imagináis lo que gocé con ella! ¿Sabéis lo que es poner vida en todo aquello que emprendes, dejar Vida en la vida?
¡Ah! Ahora que estamos así de “confidencias”, os voy a decir un secreto: Antes os he dicho que voy de un lado a otro. Y es que fue así. Yo sólo soy un “mandado”.  Dios soñó y esos sueños fueron a parar a los sueños de aquella mujer: Carmen Sallés. Y allí fui yo también. Y os he dejado ver los sueños de Carmen.  Esos sueños se hicieron VIDA. Ella está presente en su obra, en la Familia Concepcionista.  Dios hizo obras grandes en su pequeñez.

( Se canta: “Hemos tenido un sueño...”   (Cantan todas, desde dentro o pueden salir a acompañar a “Sueños” mientras se canta. Invitan a cantar al público)
Hoy M. Carmen se hace sentir. Su vida late en el corazón de hombres y mujeres que han sido educados en su estilo. Que han dejado formar sus corazones por las manos suaves y a la vez firmes de las hijas y colaboradores de Carmen.

Como hoy es un día diferente, de nuevo os invito a soñar un poco. Dejadme entrar en vosotros y poner en vuestra vida sueños de M. Carmen hoy.

Cerrad los ojos. ¡Eh! No hagáis trampa, que os veo. Cerrad los ojos y dejaos llevar por la imaginación que os hace soñar, soñar despiertos,

 ( Expresión corporal de lo que es M. Carmen. Mimo. 

 La música de fondo que acompaña a la expresión corporal es una canción de Enya. 

 El personaje de Sueños sigue diciendo lo que es M. Carmen

 y ved que M. Carmen es cercanía... es alegría... es fuerza y coraje que empuja a seguir adelante...  es modelo a imitar... es paz... es amor a María Inmaculada... es abandono en las manos del Padre confiando en su Divina Providencia... vivir el amor al Padre, al Hijo, al Espíritu Santo...

( Termina la escena y después de los aplausos,  “Sueños” continúa.

Dios soñó con Carmen, nosotros hemos soñado con Carmen... Carmen soñó con sueños de Dios y... ¿tú? ¿Te atreves a que yo, como sueño de Dios, entre en tu vida y me convierta en tu sueño?
( Canción: “Dios soñó contigo, Carmen” (hasta el estribillo) Baila el  personaje SUEÑOS.

Carmen ¿quieres? Palabras que Carmen escuchó en su corazón. Y quizá, hoy,  tú también  puedes escuchar.

¿Y si cambiamos el nombre de Carmen por el tuyo?  ¡Prueba! ¡Escucha cómo suena! :

Paloma, ¿quieres?... Javier, ¿quieres?... Cristina, ¿quieres?... Podría seguir con cada nombre pero... lo podéis hacer cada uno ¿no? 

(  Música del Musical (Instrumentación) No hace falta que se alargue mucho. Simplemente es para hacer una pausa y dejar pensar un momento.

Se oye silencio. Sí, ya sé que es comprometido dar una respuesta. A veces da miedo ¿verdad?... pero... ¿sabéis que Dios os ama? Estoy aquí para deciros que El quiere que seáis felices. Que os lleva en sus manos, que os mira con amor y no debéis temer. Os deja libres para responder a la misión que  tiene para vosotros. Yo os puedo decir que he visto la felicidad en la vida de las personas que se dejan amar, que van sembrando el bien, que saben sonreír ante las dificultades, que se olvidan de sí mismas para ayudar a los demás; en la vida de los humildes, pequeños y sencillos; en la vida de quienes viven el Evangelio; en los que escuchan la Palabra, como María, y la ponen por obra; en la vida de quienes siguen el estilo de Jesús. 

Pensad un poco y escuchemos todos la respuesta de Carmen, mujer de coraje, valiente, fiel, buscadora de la voluntad de Dios... Ella nos invita también a responder.

( Segunda parte de “Dios soñó contigo, Carmen” (Desde “...por eso Carmen Sallés dijo un SI fiel....” hasta el final). Salen los símbolos de M. Carmen y ya se quedan en el escenario.

Creo que la persona y vida de M. Carmen nos enseña mucho. Es modelo a imitar. 

 ¡Carmen Sallés te queremos imitar! 
Queremos dar gracias a Dios por ti. Pero hoy, especialmente,  en este homenaje, queremos darte las gracias.

♦  Desde el fondo del escenario, una a una de las bailarinas y de las que han hecho el mimo, se adelantan para decir con fuerza, entusiasmo y alegría las siguientes frases:

Joven 1.- ¡Gracias por tu vida! 
Joven 2.- ¡Gracias por quedarte con nosotros!

Joven 3.- ¡Gracias por ser nuestra amiga!
Joven 4.- ¡Gracias por enseñarnos a decir SÍ!

Joven 5.- ¡Gracias por enseñarnos a amar a María Inmaculada!
Joven 6.- ¡Gracias por haberte fiado de Dios!
Joven 7.- ¡Gracias por tu fortaleza y valentía, por tu serenidad, porque siempre seguiste adelante!
Joven 8.- ¡Gracias, M. Carmen, por la Familia Concepcionista!
          
Todas.-  ¡GRACIAS!

( Canción y baile de ¡GRACIAS!
FINAL DE SUEÑOS

FINAL DE LA REPRESENTACIÓN DE “SUEÑOS”

Y todo esto ha sido posible gracias a la colaboración, participación, esfuerzo y cariño de… (Se nombran todos los participantes)

Gracias, igualmente a los que han participado con sus instrumentos. 

A… (Se nombran los alumnos) 


GRACIAS a todos ellos y GRACIAS desde el corazón a todos los que han colaborado,  para que hoy haya estado a punto el homenaje a Carmen Sallés. Que  nos ayude a vivir al estilo de Jesús como ella vivió.
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