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LA EUCARISTÍA EN LA VIDA DEL LAICO CONCEPCIONISTA

SITUÁNDONOS… 
Hemos partido de que somos TIERRA ELEGIDA, que hemos experimentado el amor personal y gratuito de Dios: El ha tomado posesión de nosotros, pero no puede hacerlo plenamente mientras nosotros, simultáneamente, no vayamos entrando en nuestra  propia tierra y tomemos posesión de ella para hacer un trabajo de cultivo.  
Es verdad que la tierra nos pertenece, pero por otra parte sólo encuentra sentido cuando la entregamos.

 Y en este cultivo es importante saber que el primero que nos trabaja es Dios y nosotros omo sus colaboradores. Es bonito reconocer como lo ha hecho desde el primer momento el nuevo Papa que dijo: “me han elegido a mí, un sencillo, humilde, trabajador en la viña del Señor. Me consuela el hecho de que el Señor sabe trabajar y actuar con instrumentos insuficientes…”

Es el Señor quien nos trabaja y mucho antes de ser nosotros conscientes de ello… Nos trabaja por dentro con su Espíritu, nos trabaja con los Sacramentos… aquí nos vamos a detener cómo nos está trabajando Dios con el Sacramento de la Eucaristía  y cómo nosotros podemos colaborar con Él para llegar a ser  “Eucaristía para el mundo”

1. Notas sobre tierra cultivada
Es la etapa central del proceso y que dura toda la vida, en la que se vive el trabajo en la propia tierra. El trabajo que Dios hace en mí y el mío propio. Recordemos que la tierra guarda la experiencia de Dios en cada persona.  

Es una etapa de trabajo intenso sobre la propia vida y persona: los sentimientos, deseos, experiencias... tratando de buscar la verdad de la propia vida, dejándose sobre todo trabajar por Dios y ayudar también por otras personas (mediaciones) y hacer así todo un proceso de maduración.
Es ésta una etapa importante para mirar hacia atrás la propia vida y ver cómo se está trabajando mi tierra en todo ese proceso del itinerario.

2. Un texto 

“Del mismo modo que el colono, cuando se dispone a cultivar la tierra, necesita los instrumentas y vestiduras apropiadas, así también Cristo, el rey celestial y verdadero agricultor, al venir a la humanidad desolada por el pecado, habiéndose revestido de un cuerpo humano y llevando como instrumento la cruz, cultivó el alma abandonada, arrancó de ella los espinos y abrojos de los malos espíritus. Quitó la cizaña del pecado y arrojó al fuego toda la hierba mala y habiéndola así trabajado incansablemente con el madero de la cruz, plantó en ella el huerto hermosísimo del Espíritu, huerto que produce para Dios, su Señor, un fruto suavísimo y gratísimo.” (Un autor cristiano de los primeros siglos).
Creo que el texto nos ilumina al respecto: Compara el cultivo de la tierra como el del alma; Dice quién es el que agricultor: CRISTO; Con qué instrumentos y vestiduras lo hace: Con su humanidad y la CRUZ; Con detalle va indicando cómo lo hace: arranca, quita cizaña, trabaja incansablemente...; El fruto que produce. “Un fruto suavísimo y gratísimo”
No dice cuál es ese fruto, pero podemos pensar... ¿Cuál es el fruto de la Cruz, de la Pascua...? No es otro que el poder vivir la misma Vida de Dios en plenitud: La SANTIDAD.  No hay otro sino la misma vida de Dios en el Espíritu. Todo esto lo vivimos en el Sacramento Eucarístico.
3. Proyecto de Vida de laico concepcionista :
La Eucaristía: Fuente de Vida

La amistad con Jesús Eucaristía era la fuente de su vida espiritual y el consuelo en sus momentos difíciles. (M. Carmen) La consideraba un medio indispensable y un refuerzo necesario para encender y mantener vivo el carisma de la Congregación. La Presencia Eucarística, contemplada y personificada frecuentemente en la oración, la llevó a hacer de esta vivencia una compañía ininterrumpida. (3.4.)
Nos unimos en la Oración, la Palabra y los Sacramentos
El sacramento de la eucaristía, fuente de nuestra vida espiritual, es un medio indispensable para vivir como seglares el carisma concepcionista. La presencia eucarística, contemplada y personalizada en la oración, se hace para nosotros compañía ininterrumpida que impulsa nuestra caridad hacia el prójimo. (4.4)
4. En nuestro carisma y espiritualidad
Del carisma concepcionista brota una fuerte espiritualidad eucarística. M. Carmen así lo vivió y lo transmitió. Recordemos hechos de su vida que nos lo confirman… (Cf. Vida)

El Pan y el Vino son los signos eucarísticos del Sacramento instituido por el Señor Jesús en la Última Cena. En ella se hace presente el Misterio Pascual, que es el misterio central de nuestra fe, y así repetimos todos: “Este es el misterio de la fe”. La Iglesia vive de la Eucaristía. 

En el escudo está representado, no el pan y el vino sino los elementos de los que proceden (la espiga y el racimo), como simbolizando todo el proceso que se tiene que dar en nosotros hasta hacernos Eucaristía para el mundo… (Sembrarse, germinar, crecer, triturarse,…hasta hacerse pan y vino). 

5. Relación con María

A María la ha llamado Juan Pablo II la “mujer eucarística”. Si la Eucaristía es misterio de fe que pide nuestro abandono a la Palabra de Dios, nadie como Ella lo ha hecho. 
María ha practicado la fe eucarística al ofrecer su seno para la encarnación del Verbo de Dios; cuando camina a visitar a su prima Isabel, María se convierte en el primer “sagrario” de la historia y es ésta por tanto “la primera procesión del Corpus”… 

A lo largo de toda su vida, no sólo en el Calvario, hizo suya la dimensión sacrificial de la Eucaristía: presentando a su Hijo en el Templo, donde se la anunció que una espada le traspasaría el alma. 

Preparándose para el momento del Calvario vive en una Eucaristía permanente. María es mujer “eucarística” con toda su vida.
 
6. En mi vida:
¿Qué es para mí la Eucaristía? ¿Como la preparo, la celebro…y la vivo  en mi vida?

¿Encuentro relación entre mi vida, la de María y la Eucaristía?

CELEBRACION:

EL PROCESO DE "HACERSE EUCARISTIA"PRIVATE 

Canto inicial:
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MOTIVACIÓN: (símbolo: “Soy Grano de trigo”)
La dinámica de "hacerse eucaristía para el mundo” o vida eucarística como hemos visto en María, es similar a la de "hacerse el pan". 


A partir del proceso que sufre un grano de trigo, podemos aprender lo que significa "hacerse Eucaristía". ¡Siempre será la naturaleza la mejor maestra de la vida y esto lleva  mucha vida!


Van a ir saliendo los distintos símbolos del proceso a lo largo del relato. Después haremos un trabajo de identificación.

RELATO:

1.-
"Un día vino un sembrador a un  tierra cualquiera y comenzó una historia que me gustaría relatar.

TIERRA:


Esa "tierra cualquiera", en realidad fue una tierra privilegiada, (TIERRA ELEGIDA) porque Alguien se fijó en ella..., llegó hasta allí..., la observó despacio y comprendió que podía sacar algo bueno de ella y ¡comenzó la tarea! (Cf. Isaías 5, 1 )
Cerca
Lo primero que hizo fue retirar las piedras y las colocaba después alrededor de ella formando así una cerca. Sí. Cercó el terreno y le puso así límites para poder decir: "Es mi propiedad".Se fue así adueñándose de ella a la vez que echaba horas de trabajo duro. Más tarde empezó a cavar - se trataba de un terreno pedregoso y hostil-, estaba reseco y trató de encauzar hacia ella una acequia de agua.


Agua que la fuera empapando. En ocasiones dejó que el agua cayera suave y a veces lo hizo bruscamente… en forma de lluvia o de torrente. Con todo ello la tierra se fue haciendo suave y esponjosa, metió el arado y la dejó abierta para la sementera.

Arado


"El Señor  ha bendecido, ha alabado, ha cercado nuestro huerto. Guardemos vigilantes esta cerca para que en ella no penetre nuestro enemigo abriendo, con el pecado, algún portillo y cultivemos con afán y laboriosidad su sagrado recinto"



"Seamos fervorosas en la oración, canal  por donde desciende la gracia que fortalece y santifica el alma "(M. Carmen)

Paráfrasis Salmo 50  (A dos coros y Silencio para compartir)
Padre-Madre no dejes de mirarme desde tu corazón amigo. 

Tú sabes bien que necesito encontrarme con tu Amor para seguir avanzando.
Me cuesta aceptar tu bondad porque empuja mi vida hacia todo aquello que tantas veces niego y rechazo: la confianza y el perdón. 
Tú eres el Bien, Sumo Bien, todo Bien. 

No me da miedo reconocer mi fragilidad y mi pecado. 

Me asusta no poder salir del círculo de la superficialidad;

No quiero seguir construyendo mi vida sin sentido, ni saber hacia dónde…
Padre-Madre dame el coraje de mirar mi vida como lo haces Tú: con los brazos extendidos y con un beso de acogida. 
Cambia mi corazón para que no pierda rumbo en mi camino.
Ayúdame a sentirte cerca, acompaña mi historia de todos los días con tu Espíritu bueno. 
Si podemos ser felices quiero que la alegría me brote a manos llenas y me dé alas para que mi vida valga la pena, tenga sentido. 

Una vez más dame la oportunidad de transformar mi corazón con generosidad, no me dejes caer en la tentación de la mediocridad y de la indiferencia.

Gracias Padre-Madre porque me amas sin medida, gracias porque contigo puedo vivir tu ternura y tu vigor. 
Gracias por mirarme con tu corazón de amigo, de Padre-Madre.
2.- GRANO





"Yo soy un GRANO sembrado en esta tierra ya cultivada. 


Pienso en mi familia, mis padres, mis hermanos..., en mi ambiente social...Allí fui depositada y comenzó la germinación.


Pero… "Si el grano de trigo no cae en tierra y muere, queda infecundo pero si muere...". 
Fui echando las raíces (qué duro es el proceso de "echar raíces”: abrirse entre la tierra…)



Ellas tuvieron que buscar el alimento, ya no dentro de sí - como en la semilla - sino fuera…en la tierra en la que fui sembrado.


(¿Cuáles son las fuentes que alimentaron mi vida cristiana?). 
Así lentamente, soportando los rigores del invierno, los contrastes de clima, al abrigo del calor del sol de primavera, aquel grano se fue transformando en ESPIGA. 
Es este un segundo momento  importante: SER…
ESPIGA- GRUPO: 


Sentirse grano con otros granos, saberse dentro de un conjunto...Allí, en la ESPIGA se crece, se madura, soporta los cambios de temperatura, de luz,...y se llega a secar… 


¡Ha venido el verano! Ha de segarse y transportarse a otro lugar para la trilla.   (¿Qué es la trilla? Ir desgranando las espigas, quitar la cascarilla dura que le hace independiente e insensible, que le mantiene en su individualidad, para salir de sí y empezar a formar el GRANERO).
CANTO: 

Cristo Grano de Trigo  (Filipenses 2)
Cristo, a pesar de su condición divina, no hizo alarde de su categoría de Dios;
al contrario, se despojó de su rango
y tomó la condición de esclavo,
pasando por uno de tantos.
Y así, actuando como un hombre cualquiera, se rebajó hasta someterse incluso a la muerte, y una muerte de cruz.
Por eso Dios lo levantó sobre todo
y le concedió el «Nombre-sobre-todo-nombre»; de modo que al nombre de Jesús toda rodilla se doble en el cielo, en la tierra, en el abismo, y toda lengua proclame:
Jesucristo es Señor, para gloria de Dios Padre.
3.- ESPIGA:
Hacerse ESPIGA es importante, pero es un paso más, un momento importante sí, pero no el último del proceso. 


La espiga ha de ser trillada, molida y triturada para hacerse HARINA. Los granos que se separen, que no quieran entrar en la molienda, no llegarán a hacerse MASA. 
MASA


¡Y cuánto cuesta el "hacerse Masa”! Si la masa hablara, cuánto nos diría de dolor, de saberse moldear, de lo que cuesta entrar en comunión con otros...del sacrificio que supone los golpes, las tensiones,...


¿No es algo así "el proceso de hacerse comunidad", como el de hacerse MASA?


Más para ello necesita, del agua y la levadura, y de los golpes y del reposo...Todo antes de ser metido en el horno  y se cocido para que se agrande y fermente y se transforme PAN  que alimentará muchas bocas.

Detente un momento en que o quién ha sido en tu vida el trillo y la molienda, la levadura y el agua, los golpes y el reposo... el horno y el proceso necesario para SER MASA  

LEVADURA


4.-  
Pero todavía no hemos terminado: Queda el Proceso Cristiano:
Hacerse EUCARISTÍA: hacerse Comunidad Cristiana: signo del Reino, Sacramento de un Nuevo Mundo… Sí. El Pan ha de convertirse en   EUCARISTÍA,  en CUERPO, en CARNE que se inmola y se da en Comida para que alimente muchas vidas. 

Es este el escándalo mayor que sufrieron los contemporáneos de Cristo y que quizá sufran y suframos los hombres de todos los tiempos:
“¿Cómo puede éste darnos a comer su carne"? - decían, y sin embargo Jesús se mantiene firme: "Si no coméis mi carne, no tendréis vida  en vosotros (Juan 6)

Y es que   ESTE ES EL SACRAMENTO DE NUESTRA FE
· ¿Soy Capaz de "creer esto"? ¿Creo que en mi vida personal y comunitaria he de pasar por todo el proceso para SER EUCARISTÍA, es decir Sacramento de Salvación?
· ¿Vivo así la vida como Sacramento, como Eucaristía para el mundo?

· ¿Entiendo mi vida como un proceso de fe, como un hacerme PAN de VIDA?

· ¿Celebro mi vida en la Eucaristía y la Eucaristía en la vida?


Este es el proceso cristiano, porque es el proceso sufrido por Jesús - el primero- y por María: la primera cristiana y detrás de ellos todos los TESTIGOS.

Podemos recorrer ahora la VIDA DE JESÚS Y DE MARÍA. 

También podemos poner al lado la de M. Carmen y la de otro TESTIGO de Cristo y en paralelo también la mía y la tuya.


Comprobaremos que toda vida cristiana tiene su CRUZ y su Cara: LA PASCUA. (No invertir el proceso: primero será la Cruz y después la Cara: la  Resurrección; o si quieres a la vez!)

Recorramos los pasos:



1.- TIERRA (Preparación)



2.- GRANO (Dones personales)



3.- ESPIGA (Vida de GRUPO)



4.- HARINA (La molienda)


5.- MASA (Elementos indispensables)



6.- PAN  (Vida de Comunidad)



7.- EUCARISTÍA (Comunidad CRISTIANA)
� (Cf. Carta encíclica “Ecclesia de Eucaristía”
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