
CARTA A LOS REYES MAGOSPRIVATE 



Queridos Reyes Magos:



Esta es una noche mágica: noche del 5 de Enero que encierra tantos sueños, ilusiones, deseos...que nos vuelve a reencontrar con el niño que todos llevamos dentro!...noche en que nos olvidamos un poco del "realismo" de cada día y empezamos a sacar del baúl de nuestros sueños...porque ¡es bueno soñar! es sano para el cuerpo y el espíritu, por eso ,soñemos, hermanas, soñemos en esta noche de estrellas, en esta noche que algunos llamamos "la primera Navidad del año ...".



Cuentan que hace... años, tres Reyes llegaron a Belén con oro, incienso y mirra para ofrecer a un Niño recién nacido. No buscaron un palacio ni a la gente principal de la época. Se dirigieron a un establo en que una mujer acababa de dar a luz. La historia es hermosa. Se trataba y se trata de premiar a los creyentes, a los humildes, a los utópicos, a los soñadores...



Seamos clásicas y pidamos en esta noche, en nuestra carta a los Reyes Magos, lo mismo que ellos trajeron camino de hace dos milenios. Pidamos ORO para los pobres más pobres, para los habitantes de Ruanda, Haití, Etiopía, Congo, Chiapas o las favelas de Río; ORO para la inmensa África negra que se muere de hambre y SIDA, para esos millones de personas que se levantan cada día en todo el mundo con la desesperanza como único alimento. ORO  que salga de las arcas de los ricos hacia los pobres, de nuestra vida privilegiada y a veces acomodada, hacia los que viven en la más absoluta pobreza. Pidamos ORO  como expresión de concordia y solidaridad, ORO como signo de generosidad, el ORO  de nuestro corazón que se abra en AMOR y AMISTAD  hacia la hermana que se encuentra más sola...


*** Sr. MELCHOR: En esta Noche de Reyes te pedimos que nos traigas el ORO para nuestra Comunidad : ORO que es saber vivir en ACCIÓN DE GRACIAS por tanto como el Señor nos regala cada día y es experimentar que otros tienen mucho menos para que nuestro corazón se desborde en GENEROSIDAD.



Pidamos INCIENSO  para esos miles de personas que se entregan cada día a la dura, áspera y silenciosa tarea de ayudar a los demás bajo el nombre y las siglas que sean... INCIENSO para esos miles de religiosos y seglares que renuncian a su situación de privilegio en Occidente, en Europa, en España, y se sumergen en el dolor y las enfermedades, pagando incluso con su vida, el deseo de llevar esperanza a los que más sufren. INCIENSO  para esos miles de auténticos apóstoles que hacen de la condición humana algo digno de ser vivido. INCIENSO para nuestras hermanas misioneras en América o en África, en Oriente o en Europa... para la religiosa concepcionista enferma que sufre en silencio y quizá hasta con alguna sonrisa, el dolor y los achaques, para la que va sintiendo la inutilidad de la vida; para la que llora su soledad en la habitación...para la que sufre el desarraigo familiar, o la "inutilidad" de su apostolado educativo...



*** Sr. GASPAR: Tráenos el INCIENSO a nuestra VIDA CONSAGRADA para alimentar nuestra ESPERANZA , para saber levantar el ánimo cada mañana al salir de nuestro encuentro con Jesús en la Oración y la Eucaristía, para saber vivir con la mirada de frente y sin miedo hacia el futuro incierto, para ser sembradores de ESPERANZA  en nuestro mundo . Déjanos, Sr. Gaspar, desde tu cofre repleto de INCIENSO  un poquito de este INCIENSO -ESPERANZA  para cada una de nosotras.



Y MIRRA: para los miles de jóvenes que en los cinco continentes se preguntan por su futuro y el del mundo en que viven. MIRRA  olorosa y balsámica que les aleje de los paraísos artificiales de la violencia y la droga, de esos mundos falsos que los adultos de hoy hemos construido y mantenido y en los que la utopía de la felicidad parece desterrada. MIRRA para nuestros adolescentes y jóvenes, para que se paseen con la cabeza alta, el corazón lleno y los brazos abiertos hacia un futuro que les pertenece.



Y MIRRA también para nosotras, que nos haga caer en la cuenta de la debilidad humana, de la fragilidad de cada corazón; que nos ayude a descubrir que la verdad no se ve toda con los ojos, sino que está escondida a la mirada del corazón.



*** Sr. BALTASAR: Tráenos a cada una de nosotras un poquito de MIRRA  que es sensibilidad y ternura,  que se traduce en cercanía al más pobre, al más débil,  que es apoyo y consuelo...MIRRA  que nos enseñe a reconocernos pobres y descubrir la Pobreza de Dios en las limitaciones y pobrezas de nuestras hermanas; MIRRA  que nos haga más humanas, y por tanto, más divinas.



Estos, Señores REYES MAGOS DE ORIENTE, son nuestros deseos para el año.... Estos son nuestros sueños en esta noche mágica en la que todo es posible, al cierre de estos 15 días en los que nos permitimos creer en los milagros y sentirnos buenas. Soñamos esta noche con la realidad que nos gustaría cambiar mañana para que nos ayudéis a convertir mañana este sueño en realidad. No queremos caer en la vulgaridad, ni que nos arrastre lo ya escrito, la norma ya establecida, lo encerrado en cánones sin vida...Queremos emprender la aventura de soñar algo Nuevo, de seguir una estrella misteriosa, hasta llegar donde sólo los REYES MAGOS  llegan: a JESÚS. Hace más de 2000 años vosotros los intentasteis, y hoy seguimos en el empeño; y si tú que me escuchas, y yo lo seguimos soñando, quizá mañana ya no será "noche de sueños".

 
FELIZ NOCHE DE REYES 
