ROSARIO MISIONERO

 Introducción

C.C.78: María fue la primera misionera que con prontitud llevó el mensaje de salvación que a lo largo de este rosario pidamos al Señor por intercesión de María, que la vida de tantos misioneros y la nuestra sea modelo de una disponibilidad total y hagamos crecer a Cristo en todos aquellos que nos han sido confiados.

Primer misterio


La misión se lleva a cabo en hacer presente a Cristo en el mundo mediante el testimonio personal. ¡Éste es el reto, éste es el quehacer de la vida consagrada! Dejar que Cristo vaya conformándose en el corazón de cada hombre. 


María impulsa la respuesta de todos los hombres que estén dispuestos a acoger la gracia de Dios y haz que se sientan hijos del verdadero y único Padre, enviados a anunciar con su testimonio la salvación. ¡Todos estamos llamados a evangelizar!. (Presentación de una vela encendida).

Segundo misterio


La Iglesia es misionera porque anuncia incansablemente que Dios es Padre. Son muchos los que no reconocen aún al Dios de Jesucristo como Creador y Padre.


Pidamos en este misterio a María por todos ellos, para que en su vida encuentren la luz, el camino, la verdad que les ayude a descubrir el amor de Dios Padre.

Tercer misterio


“El amor de Cristo nos apremia”. Como personas consagradas, como concepcionistas, tenemos la tarea de trabajar en todo el mundo para consolidar y difundir el Reino de Cristo, llevando el anuncio del Evangelio.


Pedimos en este misterio a María que guiadas por la gracia del Espíritu Santo, se acreciente en nosotras, en cada concepcionista el espíritu misionero y seamos testimonio vivo de la Palabra de Dios allá donde el espíritu nos envíe a anunciar el Evangelio y a promover los valores del Reino.

(Presentación de la Biblia). (Antes de cada ave Mª pedimos por los países donde hay presencia concepcionista)

Cuarto misterio


La vida consagrada tiene la misión de recordar y servir el designio de Dios sobre los hombres para llevar a cabo este servicio se necesita una experiencia profunda de Dios, sólo el que es evangelizado es capaz de evangelizar. Sí, hay que confiar en Dios como si todo dependiese de Él , y al mismo tiempo empeñarse con toda generosidad como si todo dependiera de nosotros.


Pedimos a María en este misterio por la Iglesia universal para que todos sintamos el anhelo de que la Buena Noticia de Jesús sea conocida en toda la tierra.

Quinto misterio


Jesús desde la cruz tiene mucho que enseñarnos: La cruz es el mayor signo de amor de Dios a toda la humanidad, de forma que todo hombre puede decir: Me amó y se entregó por mí. Cristo desde la cruz, nos entrega realmente todo lo que tiene y lo que es. Estamos llamados con nuestra vida, con nuestra oración y palabras a anunciar el gran mensaje de Jesús, la cruz está llamada a iluminar nuestra consagración religiosa.


Pidamos en este misterio a María por todos los consagrados para que nos mantengamos fieles y perseverantes en la fe y en la esperanza que nos mueve a ser testimonio de Cristo en el mundo.

(Presentación de un crucifijo).

Final: María fue misionera, con su vida fue testimonio de Cristo. Para nosotras concepcionista es luz en nuestra misión de evangelizar, encendamos la llama de nuestro corazón, acrecentemos en nosotras el espíritu misionero y seamos luz para el mundo.

(Encendemos velas y cantamos: “ALMA MISIONERA”)

